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河婆中学2020～2021学年度第一学期高一级地理学科月考试题
一、单项选择题：本大题共20 小题，每小题3 分，共60 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
中国北斗卫星导航系统(BDS)是中国自行研制的全球卫星导航系统。2019年5月17日23时48分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号丙运载火箭成功将北斗卫星导航系统第45颗卫星(北斗二号GEO－8卫星)送入预定轨道。读下图，回答1～2题。
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1．对运行在太空的北斗二号GEO－8卫星的叙述正确的是(　 　)

①绕太阳旋转　 ②绕地球旋转　  ③不属于天体　  ④属于天体

A．①③　　B．①④　   C．②③　　D．②④
2．下列概念的从属关系中从大到小依次排列的是 (　  　)

A．太阳—地球—月球           B．太阳系—地月系—月球

C．太阳系—木星—天王星       D．宇宙—银河系—河外星系
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右图为国内某企业生产的“风光路灯”，即太阳能和风能的“风光互补性”路灯示意图。读右图回答3～4题。
3．该“风光路灯”最适宜销往(　 　)
A．贵阳　　B．成都    C．呼和浩特　　D．济南
4．在本国拍摄的照片，风扇的尾巴所对应的方向是(　 　)
A．东方  
B．西方    C．南方  
D．北方
据中国地震台网测定，北京时间2019年6月14日11时53分在汤加群岛发生里氏5.2级地震，震源深度10千米。据此，回答5～6题。
5．此次地震的震源最可能位于(　 　)
A．地壳　　　B．地核       C．下地幔      D．软流层
6．此次地震发生时，地面上人们的感觉是(　 　)
A．先上下颠簸，后左右摇晃    B．先左右摇晃，后上下颠簸
C．只有上下颠簸              D．只有左右摇晃
中科院圣弗朗西斯科(旧金山)天文台观测到小行星2009ES。这颗小行星被国际天文学界列为对地球具有潜在威胁的近地小行星之一。《郑州日报》发表《小行星又来“骚扰”地球？科学家称重视勿慌张》的文章。结合所学知识，完成7～8题。
7．该小行星最可能来自(　 　)
A．火星和木星轨道之间    B．地月系    C．河外星系    D．土星和木星轨道之间
8．2009ES四周没有气体聚集，其原因是2009ES(　 　)
A．温度高    B．自转速度快    C．距太阳较远     D．质量和体积过小
下图是摄影爱好者拍摄的“银河与极光交相呼应”照片。据此完成9～10题。
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9．该照片的拍摄地点在(　 　)
A．北京郊区　　B．青藏高原    C．赤道附近　　D．极圈附近
10．为了取得最佳效果，拍摄者应提前在网站查询的信息是(　 　)
A．太阳辐射强度　　B．耀斑活动周期    C．大气层的厚度　　D．八大行星位置
下图为某学生外出时拍到的照片，观察照片回答11～12题。
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11．该图体现出的地球圈层的个数有(　 　)
A．2个     B．3个     C．4个     D．5个
12．该景观的形成过程，充分说明了(　 　)
A．图中各圈层都是连续而不规则的，且都相互联系
B．图中各圈层之间存在着物质迁移和能量转化
C．图中各圈层是独立发展变化的
D．图中各圈层内部物质运动的能量都来自太阳辐射能
“月有阴晴圆缺”，月相变化引发了人类的种种情感和联想。据此回答13～14题。
13．中秋佳节赏月，揭西地区一轮明月升起的时间是(　 　)

A．早晨  
B．正午    C．傍晚  
D．子夜

14．下图中间为地球，甲、乙、丙、丁分别表示月球在轨道上的相应位置。当地球上的观测者看到月食现象时，月球在轨道上的位置应在(　 　)
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A．甲处  
B．乙处     C．丙处  
D．丁处

下图为太阳系行星绕日公转轨道相邻的三颗行星相对位置示意图。读图回答15～16题。
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15．世人对①星球进行生命探测时首先查找液态水存在迹象，原因是(　 　)
①存在液态水，说明温度适宜          ②有液态水才能形成云雨现象
③液态水可以形成多样的地表形态      ④生命起源于海洋，有液态水才可具备此基本条件
A．①②     B．②③      C．③④     D．①④
16．若地球在②行星的轨道上运行，则最可能发生的现象有(　 　)
A．变为寒冷的“冰球”     B．变为火热的“火球”

C．大气层将会消失         D．公转方向将发生变化
下图示意第四纪中国重大环境演变事件关系。读图回答17～18题。
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17．图中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ代表的地理事件分别是(　  　)
A．海进与海退、青藏高原大幅度隆起、区域干旱化趋向
B．海进与海退、区域干旱化趋向、青藏高原大幅度隆起
C．青藏高原大幅度隆起、海进与海退、区域干旱化趋向
D．区域干旱化趋向、海进与海退、青藏高原大幅度隆起
18．气候冷暖交替对我国地理事物变化的影响是 (　 　)
A．气候暖湿有利于黄土堆积    B．气候冷干有利于黄土侵蚀
C．最暖时期海平面显著上升    D．最冷时期温度带显著北移
读下图，分析地震波波速的变化以了解地球内部的圈层构造，回答19～20题。
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19．下列叙述正确的是(　 　)
A．①—地壳、②—地幔、③—地核      B．在①层中的地震波波速随深度加深而增快
C．甲波由①层进入②层波速急剧上升    D．乙波无法通过地幔
20．图中的X处即为(　 　)
A．莫霍面    B．古登堡面    C．岩石圈与软流层交界    D．内核与外核交界
二、非选择题：本大题共2 小题，共40 分。
21．地球上生物的进化一直是人类关注的热点问题。目前科学家已经发现了地球上的几个生物繁盛期，而繁盛期的结束往往是生物的大灭绝。读“地质年代表”和材料，回答问题。(20分)
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材料：生物进化与环境演变有密切关系。一方面，生物进化在地理环境的演化中具有重要意义，在地理环境的发展中扮演了极其活跃的角色；另一方面，环境的演化又促使生物不断进化，以适应环境的变化。在中生代末期的地层内，铱元素含量异常，比相邻岩层平均值高出30倍左右，而铱是陨石的重要组成成分之一，这说明可能曾有一颗富含铱的小行星撞击过地球。

晚古生代早期，鱼类大量繁衍；随着海洋面积缩小，中期进化出能适应陆地环境的
       动物，         植物繁盛；晚期，气候变得干旱，进化出能适应干燥气候的         动物，        植物开始出现。（4分）

（2）恐龙生活在显生宙的         代，该时期包括三叠纪、侏罗纪、       纪，联合古陆由于板块运动剧烈而             ，各大陆向现在的位置漂移。这一时期裸子植物极度兴盛，也是重要的        期。（4分）

（3）请从古老地层的动物化石方面，提出寒武纪“生命大爆发”的佐证。（6分）

（4）推测小行星撞击地球是如何引起环境变化的。（6分）

22．读“世界年太阳辐射量图”，结合所学知识，回答问题。（20分）
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(1)太阳            （活动）的多少和大小，可以作为太阳活动强弱的标志，出现在太阳大气层的            层，太阳活动增强时，可能使地球出现            、极光、无线电通讯设备失灵等现象。（3分）

 (2)图中年太阳辐射量丰富(>200)的地区有两块：一是②所代表的“西亚和北非”，另一块是①所代表的我国境内的某一地形区，该地形区名称是                ，请你举例该地区居民利用太阳能的设备，如               、               。（3分）

(3)试分别从不同的角度分析①地与“西亚和北非”太阳辐射丰富的原因。（6分）

（4）你若组织同学们一起观察日食活动，需要做哪些事前准备？（8分）

河婆中学2020～2021学年度第一学期高一级地理学科月考

参 考 答 案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	C
	A
	A
	A
	A
	D
	D
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	B
	C
	C
	D
	B
	B
	C
	B
	B


第1题，由材料可知，北斗二号为地球定位卫星，故绕转中心是地球，故②正确，①错误；运行在太空中的北斗二号是单独存在于宇宙中的物质，属于天体，故④正确，③错误，故②④正确，D正确，A、B、C错误。第2题，太阳、地球、月球均为天体，虽然质量体积大小不同，但无从属关系，故A错误；C选项中的木星和天王星也为天体，无从属关系，故C错误；银河系和河外星系为同级别天体系统，故D错误；太阳系包含地月系，月球从属于地月系，故B正确。

第3题，呼和浩特地处内蒙古高原，海拔相对较高，气候为温带大陆性气候，多晴天，太阳辐射强，且靠近冷空气发源地，秋末至春初多大风，风力资源丰富，最适合销售风光路灯，C正确；其他选项三个城市均属于季风区，降水相对较多，太阳能资源相对于呼和浩特较为缺乏，A、B、D错误。第4题，为了获得更多的太阳能，北半球地区固定的太阳能板面对南方，故风扇的尾巴朝向东方。

第5题，地壳的平均厚度是33千米，此次地震的震源深度是10千米，所以此次地震的震源位于地壳。第6题，地震产生的地震波影响地面，地震波分为横波和纵波，横波传播速度慢，纵波传播速度快，地震发生时地面先受到纵波的影响即上下颠簸，后受到横波的影响即左右摇晃。

第7题，小行星带是介于火星和木星轨道之间的小行星密集区域，小行星具有行星的一般特点。但体积和质量较小，与八颗行星存在一定的差异。第8题，根据太阳系的结构，小行星带位于火星和木星轨道之间。小行星带位于太阳系，不属于河外星系。第8题，该小行星四周没有气体聚集，是由于质量和体积过小，吸引力小，其周围的气体都散逸到宇宙空间了。

第9题，极光只出现在两极高纬地区的极夜时期，该照片中有极光现象，拍摄地点在极圈附近，D对。北京郊区、青藏高原 、赤道附近看不到极光现象，A、B、C错。所以选D。第10题，极光现象是太阳活动引发的，为了取得最佳效果，拍摄者应提前在网站查询的信息是耀斑活动周期，B对。太阳辐射强度、大气层的厚度、八大行星位置与极光现象出现无关，A、C、D错。所以选B。
第11题，读图可知图中有水圈、大气圈、生物圈、岩石圈。第12题，地球的各圈层的物质运动的能量并非都来自于太阳辐射，如火山爆发，但圈层之间都存在着物质迁移和能量转化；水圈是连续而不规则的，其他圈层并非这样。
第13题，“中秋佳节赏月”即为满月之时。满月时，月亮与太阳此起彼落，月出黄昏，通宵可见。第14题，当月球公转到与太阳、地球在同一条直线上且背对太阳时，地球挡住了太阳的光线，人们在地球上看不到月球，即出现了月食。

第15题，云雨现象和多样的地表形态不是产生生命的必要条件。第16题，②为金星，因比地球距太阳近，故温度高。
第17题，根据关联图中的信息可知，“寒冷期与温暖期交替”并不会导致区域干旱化趋向、青藏高原大幅度隆起等现象的发生，只能造成海进与海退；图中Ⅲ对Ⅱ产生影响，且Ⅱ受现代季风形成的影响，故Ⅱ为区域干旱化趋向，Ⅲ为青藏高原大幅度隆起。第18题，气候暖湿增加了降水量，造成黄土高原的黄土侵蚀加强，而气候冷干则有利于黄土堆积；温暖期有利于冰雪融化，造成海平面上升；气温降低使我国的温度带向南移动。
第19题，根据深度和波速的大小、变化可知，①为地壳和地幔、②为外核、③为内核；甲波由①层进入②层波速急剧降低；乙波为横波，在地幔中也可通过。第20题，X处纵波的传播速度突然下降，横波完全消失，为地幔和地核的分界面——古登堡面。
第21题：

（1）两栖类        蕨类         爬行         裸子       （每空1分）

(2) 中生（代）   白垩（纪）  开始解体     成煤（期）   （每空1分）

（3）动物化石的数量和种类都呈爆发式增长；出现大量有硬壳或骨骼的动物化石；动物化石的生物结构呈现出越来越复杂的趋势。

(4)小行星撞击地球（并发生爆炸），大量（富含铱的）尘埃颗粒弥漫天空（扩散至全球）（2分），阻挡阳光射向地面（2分），绿色植物无法光合作用而大量枯萎，气候剧烈变化（2分）。

第22题：　

（1）黑子（1分）   光球（层）（1分）    磁暴（1分）

(2) 青藏高原（1分）   太阳灶 / 太阳能热水器 /  光伏发电 /  太阳能供暖系统  等，合理即可得分（2分）

(3)青藏高原的海拔高，空气稀薄，大气透明度高（2分），晴天多（1分），（大气对太阳辐射的削弱作用弱），所以太阳辐射强；“西亚和北非地区”纬度低（1分），（全年太阳高度角大），气候干旱，晴天多（2分），（大气对太阳辐射的削弱作用弱），所以太阳辐射强。（共6分）

（4）提前查阅资料，确定日全食的持续时间和观测范围（日食带）；选定安全的观测地点；根据不同季节，做好防暑或防寒工作；提前准备足够数量的专用日食眼睛、电焊减光静、多重减光胶片等观测设备。（答案合理即可酌情给分，每点2分，共8分。）


